



■安倍晉三大選獲勝後表示，將努力改善中日關係。 新華社

日自民黨大選獲勝 重申釣島問題不退讓

安倍聲稱改善關係

中方：須實際行動



■安倍堅稱，釣魚島是「日本領土」，沒有同中國交涉的餘地。



■日本學者指，安倍言行將受制於豐田及索尼等商業巨頭。

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）日本第46屆眾院選舉於17日凌晨結束，日本自民黨最終獲得勝利成為日本第一大黨，自民黨總裁安倍晉三將再度出任日本首相。安倍在大選獲勝後表示，將謀求改善中日關係，但他同時堅稱，釣魚島是「日本領土」，沒有同中國交涉的餘地。中國外交部則回應稱，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土，希望日方以實際行動為妥善解決有關問題、改善兩國關係作出應有努力。

安倍上台

在剛剛結束的日本眾院大選中，安倍晉三率領的日本自民黨最終獲得294個眾院席位（小選舉區237席、比例選舉區57席），以壓倒性優勢擊敗野田佳彥率領的民主黨，成為日本第一大黨。而作為自民黨總裁，安倍也將出任日本第96任首相。

堅稱與華對話 釣島難談

在野田內閣執政期間，中日關係因釣魚島爭端而跌至歷史谷底。日本自民黨此番大選獲勝，時隔三年多後重新上台執政，將給中日關係帶來怎樣的變化，成為外界關注焦點。安倍昨日下午在自民黨總部召開了大選獲勝後的首次記者會。

安倍稱，日中關係極為重要，也無法割斷。雖然目前現狀還不適合舉行中日首腦會談或訪華，但日方會堅持繼續同中國對話，努力構築良好的日中關係。不過，對於釣魚島問題，安倍則堅稱，釣魚島是「日本領土」，目前日本擁有並實際控制釣魚島，沒有同中國交涉的餘地。

強化日美同盟 暗示拜鬼

事實上，有關中日釣魚島問題，安倍在競選中就表現出了強硬態度。他曾提出要加強對釣魚島的防衛，增加海上自衛隊的警戒力量，提升自衛隊為國防軍等言論。而在16日晚接受NHK採訪時，安倍亦強調，自民黨奪回政權後，首先要強化日美同盟關係，在此基礎上，盡可能早的尋求改善日中關係，但是在領土主權問題上，絕對不會讓步。

另外，就是否會參拜靖國神社的問題，安倍表示，「上屆首相任期中沒能參拜，悔恨至極。這本不應該發展為外交問題，但實際上成了問題。」這暗示他出任首相後可能參拜靖國神社。

兩國和平穩定 符合利益

對於日本自民黨在眾院大選中獲勝，中國外交部發言人華春瑩（見圖）在17日例行記者會上表示，中日兩國互為重要近鄰，2006年雙方就構建中日戰略互惠關係達成共識。她強調，中日兩國保持和平穩定的合作關係不僅符合兩國的利益，也是亞洲和平發展的需要。中方重視日本對華政策的走向，希望日方深刻認識和妥善處理兩國間面臨的困難和問題，按照中日四個政治文件確定的原則和精神推進兩國關係健康穩定發展。

而對於安倍在大選後談及釣魚島問題的表態，華春瑩則回應稱，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土。希望日方以實際行動為妥善解決有關問題、改善兩國關係作出應有努力。

據了解，眾院大選獲勝後，安倍將迅速着手黨內人事的調整以及內閣人選的確定，並計劃在26日通過特別國會首相指名選舉成為新任首相後，於當天進行組閣。而2013年1月底至2月初，安倍將可能對美國進行國事訪問，並與美國總統奧巴馬舉行會談，謀求重新構建在民主黨執政時期鬆動的日美同盟關係。

為保生意 日企將阻極右

香港文匯報訊 日本自民黨及盟友公明黨在大選贏得逾2/3議席，為安倍晉三推行鷹派外交政策鋪路，但分析認為，日本商界為保住生意，將阻止安倍過分右傾，特別是對中國的強硬取態。



振興經濟須緩對華態度

自民黨甫勝出大選，安倍便稱釣魚島是「日本固有領土」，不存在主權爭議，言論甚為挑釁。日本一橋大學政治教授加藤哲郎表示，安倍深知要小心處理中日外交，亦明白與商界聯繫的重要性，故其言行將受制於豐田及索尼等，在中國有龐大市佔率的商業巨頭。

而素有「經濟內閣」之稱的日本經濟團體聯合會，亦已於上月底日本大選前夕，由會長米倉弘昌（見圖）率團秘密訪問北京，就中日關係問題與中國外交部及中日友好協會負責人進行交流。顯示出日本民間要求全面修復日中兩國關係的呼聲正在轉變為實際行動。亦有分析指，米倉此次訪華意在傳遞日本自民黨方面的態度，為其與中國進行溝通、協調雙方立場。

日本政策研究院政治教授增山幹高指，中國經濟影響力及兩國貿易關係，將凌駕安倍的右傾作風。他稱，經濟繁榮的先決條件是國家須維持穩定及外交安全，日本向來依賴盟友美國達到目的。增山幹高表示，自民黨獲選後，並非鷹派主張得民心，若他想振興經濟留住支持，應緩和對華態度；中日關係無法改善的話，自民黨將在明年參議院

選舉付出代價。

中日關係近月因釣魚島爭端而急劇升溫，日本政府9月提出所謂的「購買釣魚島」，更引爆中國民眾反日情緒，掀起廣泛「抵制日貨」行動，令日企對華業務大受打擊。根據多家日本汽車製造商上月公布的10月份對華出口報告顯示，各大車廠對華出口均出現暴跌，豐田汽車10月從日本直接出口中國汽車只有寥寥數目的800輛，按年大跌9成；萬事得汽車更加直接跌至零出口。

釣島爭端累豐田出口大跌

受中日關係惡化影響，許多在華日企均出現停業、停工等現象。數據顯示，日本10月份全國倒閉企業數目達1,035家，較去年同期上升6%。主要產業9月份核心機械訂單按年亦下降7.8%。

公明黨議席增 欲重振日經濟

在上屆眾院選舉小選區競爭中全軍覆沒的公明黨本屆推出的小選區候選人9人全部當選，所獲議席大幅增加，達30個。幹事長井上義久在NHK的節目中宣稱「已經做好以掌握政權的方式重振日本的充分準備」。代理幹事長齊藤鐵夫則表示「公明黨將負責把握方向盤，避免日本右傾化」。

公明黨認為日本需要10萬億日圓規模的2012年度補充預算用於實施緊急經濟刺激政策，計劃在聯合政府成立後立即着手編制預算。關於自民黨主張的修憲、允許行使集體自衛權、修改《日銀法》等兩黨間存在的分歧，公明黨將着眼明年夏季的參院選舉，以是非分明的態度加以應對，堅持自身特色。

韓媒稱日本「極右的回歸」

韓國各大報紙17日以「回到過去的日本」、「極右的回歸」等為標題對日本眾院選舉中自民黨的壓倒性勝利進行報道，表現出強烈的警惕。

韓國《中央日報》預測，安倍晉三出任首相後，自民黨所提出的修改憲法使自衛隊成為「國防軍」、允許行使集體自衛權等「右翼黨綱綱領」今後將「順理成章地

變成現實」。《朝鮮日報》分析稱，朝鮮發射遠程彈道導彈和中國飛機進入釣魚島領空在選舉中「幫助了」自民黨。文章還預測了安倍新政府「對韓外交挑釁」的6種可能的形式，例如去年8月試圖前往獨島西北部視察的自民黨議員進入內閣、就任首相後的安倍參拜靖國神社。

安倍06年拜相破冰先訪華

香港文匯報訊 2006年10月8日至9日，安倍晉三一改日本首相上任後先訪美的慣例，上任13天即前往中國進行正式訪問，並提議與中國構建「戰略互惠關係」，受到國際和日本國內輿論的高度關注。訪問期間，中國國家主席胡錦濤會見了安倍，雙方就改善雙邊關係達成共識，並同意為構建「戰略互惠關係」而努力。使得因小泉純一郎屢屢參拜靖國神社，而陷入「政冷」僵局

的中日關係出現轉機。

上任後發言表態變化大

安倍2006年成為首相前後的發言表態變化極大。成為首相後安倍在參拜靖國神社問題上不再公然叫板，承認日本侵略給亞洲人民造成巨大損害和痛苦，同時在教科書、「慰安婦」等問題上安倍也做了積極表態，為恢復與中國、韓國的首腦會談創造了條件。

人民日報：三大原則不容含糊